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MANIFESTAÇÃO DA ASSEMBLEIA GERAL DA APESJF-SSIND 
AO GRÊMIO ESTUDANTIL DO C.A.JOÃO XXIII

Os professores da UFJF e do IF Sudeste, reunidos em Assembleia Geral da APESFJ-SSIND, no dia 30 de maio de 2012, reconhecem a importância da manifestação de apoio dos estudantes do C.A.João XXIII à greve nacional dos docentes das Instituições Federais de Ensino. Enfatizam que, neste momento emblemático, a posição dos alunos fortalece o projeto de Universidade que o movimento docente sempre defendeu. 

A Assembleia analisou, também, a reivindicação dos alunos contida no documento apresentado pelo Grêmio e, após a discussão, aprovou as seguintes resoluções:

1. Sobre a solicitação de exceção para que os professores do 3º ano do Ensino Médio ministrem aulas durante a greve: 

A Assembleia entende que a adesão ao movimento grevista dos docentes das Instituições de Ensino Superior, aprovada pela Assembleia da APESJF-SSIND em 16 de maio, supõe a suspensão de todas as atividades docentes até o término da greve. Neste sentido, entende também que os professores do 3º ano do Ensino Médio do Colégio de Aplicação João XXIII que aderiram a greve acataram democraticamente a decisão de nossa Assembleia, não havendo justificativa para a autorização de exceção encaminhada.

A Assembleia enfatiza que a qualidade do ensino praticada pelo Colégio é resultado de um trabalho ao longo dos anos, e não somente aquele realizado no terceiro ano do ensino médio. Ao mesmo tempo, aponta que a responsabilidade pela greve não é dos docentes, mas do governo federal, que, irresponsavelmente, deixou de cumprir o acordo assinado com o nosso Sindicato Nacional levando os docentes à radicalização do nosso movimento.

2. Sobre o adiamento do PISM: 

A Assembleia Geral da APESJF-SSIND entende que este tema deverá ser tratado ao final da greve, posiciona-se favoravelmente ao pleito e indica que a Diretoria da APESJF-SSIND, defenda o adiamento do PISM conforme solicitado pelo movimento estudantil.

3. Sobre o pagamento de bolsistas: 

O assunto foi levado ao Reitor em audiência no dia 28 de maio, conforme deliberado pela nossa Assembleia. O Reitor comprometeu-se a manter o pagamento dos bolsistas, desde que, sejam seguidos os trâmites burocráticos normais.

A Assembleia Geral da APEJF-SSIND reitera a relevância da iniciativa do Grêmio Estudantil do C.A.João XXIII em trazer para o Sindicato seu apoio e reconhecimento à justeza da greve nacional dos docentes, manifestando também a importância da participação dos alunos do Colégio nos debates sobre a qualidade da Universidade Pública brasileira, assunto que diz respeito a toda a sociedade.

Juiz de Fora, 30 de maio de 2012.
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