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OF. 002-01-13                                            
                                                                      Juiz de Fora, 25 de janeiro de 2013.

Da: APESJF-SSind.

Para: Diretora de Gestão de Pessoas do IF Sudeste MG                                    
         Nilva Celestina do Carmo

Assunto: Progressão Docente:
Em 14 de janeiro do corrente ano, o MEC publicou a Portaria nº 18, de 10 de janeiro de 2013, a qual estabelece os critérios e procedimentos para a avaliação de desempenho acadêmico e para a verificação quanto ao cumprimento dos requisitos de titulação necessários para a progressão funcional por desempenho acadêmico e por titulação dos servidores da carreira do Magistério do Ensino Básico, Técnico e Tecnológico, de que trata o art. 120 da Lei no 11.784, de 22 de setembro de 2008.

Tal Portaria encerra, supostamente, um ciclo de dúvidas e incertezas relativas ao seu objeto, iniciado com a omissão do governo federal ao não realizar a regulamentação prevista desde 2008 e prolongado por interpretações controversas, por parte de órgãos desse mesmo governo, das normas que deveriam vigorar até então. Sua publicação, ainda que ocorra às vésperas da lei que a demandou ser substituída pela Lei nº. 12.772/2012, é importante e vem confirmar as interpretações que o Movimento Docente já defendia.

Assim sendo, vimos à presença de Vossa Senhoria manifestar nosso enorme interesse que esta Administração tome, o mais rápido possível, as medidas necessárias a fim de garantir esse direito aos docentes da referida carreira. Nesse sentido, gostaríamos de saber se já há algum prazo previsto para publicação das orientações de como os mesmos deverão proceder, assim como se esta Administração já iniciou estudos sobre como irá proceder para reparar eventuais prejuízos devidos aos docentes, inclusive aqueles decorrentes de exercícios anteriores.

Certos de sua atenção,  desde já agradecemos e renovamos nossas cordiais saudações sindicais e universitárias.

                                                                       Prof. Paulo César de Souza Ignácio

                                                                   Presidente da APESJF-SSIND                            

