OF 044-05-11

                                                                  Juiz de Fora, 11 de maio de 2011

DA:       APESJF-SSIND 

PARA:  Prof. Dr. Henrique Duque de Miranda Chaves Filho

              Magnífico Senhor Reitor da UFJF

Magnífico Reitor;
Dando continuidade à audiência da Diretoria da APESJF-SSIND com V. Magnificência em 9 de maio de 2011, reunimos à Comissão de Saúde da APESJF-SSIND na presente data, para tratar da questão do plano de saúde dos docentes.
A Comissão de Saúde tem como preocupação principal garantir aos docentes um atendimento no tratamento da sua própria saúde e de seus dependentes e agregados, que ofereça qualidade no atendimento e longevidade e estabilidade na manutenção dos serviços prestados, a custos compatíveis com a sua renda.

Tendo em mente estes princípios norteadores da nossa ação, a Comissão de Saúde da APESJF-SSIND, após ampla discussão dos seus membros, encaminha as seguintes sugestões à V. Magnificência para sua consideração:
· É imperioso que os docentes da UFJF, na sua totalidade, recebam o subsídio governamental para cobertura das suas respectivas despesas com a contratação de um plano de saúde que atenda aos seus interesses. Hoje, vários deles não estão sendo contemplados o que tem causado um significativo prejuízo financeiro.
· Tendo em vista que a APESJF-SSIND há muito oferece aos seus associados a opção de um plano de saúde com diversas vantagens comparativamente aos outros planos de saúde do mercado, sugerimos que tais vantagens sejam incorporadas ao plano de saúde contratado pela UFJF:
· Permanência do usuário do plano de saúde, na mesma faixa etária em que entrou no plano, isto é, que não haja um progressão por faixa, a medida que o usuário envelhece.
· Filhos maiores de 24 anos e solteiros são considerados dependentes legais e não agregados. 
· Ressarcimento das despesas com o pagamento de profissionais de saúde, de acordo com a tabela da AMB, mesmo que estes não sejam credenciados pela operadora do plano de saúde.
· Possibilidade do usuário do plano de saúde contratar diferentes modalidades do plano, para si e para cada um de seus dependentes e agregados.

· É importante entender o papel das entidades sindicais representativas dos TAE’s e docentes, no atendimento das demandas específicas de seus associados, principalmente quando eles têm um direito garantido por norma legal. Por conseguinte é crucial para a representatividade das associações assumirem este papel de forma autônoma, e neste caso em particular, de oferecer aos seus associados um plano de saúde que melhor lhes atenda. Nesse sentido, com o objetivo de garantir a sustentabilidade e longevidade do plano de saúde dos servidores da UFJF, sugerimos a possibilidade de a reitoria intermediar um processo de negociação com a operadora que oferece o serviço, no sentido de que as entidades sindicais de cada segmento possam gerir o contrato que for estabelecido.   
Aguardamos a manifestação de V.Magnificência a estas propostas para que possamos levá-las para discussão e deliberação, na nossa Assembléia Geral, órgão máximo de deliberação da APESJF-SSINDJF-SSIND.
Atenciosamente,

Prof. Dr. Rubens Luiz Rodrigues

Presidente da APESJF-SSIND
