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OF. 076-11-13                                                                                 Juiz de Fora, 07 de Novembro de 2013.

DA: APESJF-SSIND

PARA: Cooperativa do Trabalho Médico – UNIMED-JF

ASSUNTO: Comunicação (FAZ)

Prezados Senhores,

Em cumprimento à decisão da Assembleia Geral realizada hoje, às 9h, na sede de nossa Entidade, ficou determinado, que o índice de reajuste anual à ser pago  à UNIMED-JF será  0% (zero), haja visto, o índice de sinistralidade do grupo estar abaixo do certame contratual de 70% ;

Informamos que o grupo está dando um prazo de 30 dias à UNIMED-JF, cuja contagem começará a partir de 07/11/13, para que as pendências para reabertura do plano sejam solucionadas. 

Comunicamos que o grupo não abre mão das conquistas implícitas nos planos ora vigentes e que os valores apresentados pela UNIMED-JF para reabertura dos planos vigentes foram rechaçados, por unanimidade, pelos nossos sindicalizados.

Aguardamos a marcação de uma nova reunião com os representantes da UNIMED-JF para que juntos possamos buscar entendimentos para solução dos problemas postos.

Atenciosamente,

Prof. Agostinho B. Macedo B. Filho
Vice-Presidente da APESJF-SSIND

