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Circular nº 099/2013

Brasília, 5 de junho de 2013

Às seções sindicais, secretarias regionais e aos Diretores do ANDES-SN

Companheiros,

Encaminhamos, para conhecimento, informações solicitadas pelos diretores do ANDES-SN, em reunião realizada no dia 27 de maio do corrente ano, entre o Sindicato e os representantes da área técnica do MEC.
Sem mais para o momento, renovamos nossas cordiais saudações sindicais e universitárias.

Profª Marina Barbosa Pinto

1ª Secretária

Reunião na SESU/MEC

Brasília, 27 de maio de 2013.

MEC- Adriana Rigon Weska e Dulce Tristão

ANDES-SN- Luiz Henrique Schuch e Josevaldo Cunha

Solicitação de informações, dados e critérios:

VAGAS DOCENTES
- Total de vagas contidas na Lei das vagas conforme sua distribuição: as que foram distribuídas, para quem, quantas e a que título. Qual tem sido o critério para distribuição dessas vagas e se há diferença de critérios para distribuição dos códigos de vagas, qual é?

- Cotejamento do compromisso inicialmente pactuado nos acordos do REUNI, por instituição, e outros montantes pactuados depois sob novas justificativas.

- De cada instituição: total de cargos docentes, número total do banco de professor equivalente, número de professores substitutos em 30 de abril, número de professores temporários em 30 de abril;

- Número de cargos EBTT de cada Universidade Federal e de cada CEFET;

- Cargos existentes reservados para novas expansões, inclusive as temáticas: bilíngue, no campo, ensino médico, etc.

- Planilha eletrônica contendo a distribuição de pessoal docente atual das IFE, por instituição e a totalização, separando ativos e aposentados/pensionistas, divididos por Classe, Nível e Titulação;

 

VAGAS DE Tec-Adm
- Quadro de cargos ocupados (e vagas não ocupadas) de cada IFE e totalização nacional por cargo;

-Política de Banco Equivalente para TAs?

- Outros critérios incluídos na política de distribuição de cargos disponíveis para as IFE;

- Política para criação de novos cargos de TAs destinados a atender as demandas das IFE; Em particular política para criação de cargos do nível de apoio;

- Política para autorização de concursos para ocupar as vagas existentes e para a criação de novos cargos de TAs para atender as demandas da área de Saúde das IFE (laboratórios, postos de saúde, ambulatórios, hospitais universitários e também para compor as equipes relacionadas a saúde e segurança do trabalho);

 

NECESSIDADE INFRAESTUTURAL
- Quadro de obras entregues, em andamento e paralisadas (discriminando aqueles pactuadas originalmente no REUNI e outras pactuadas depois);

- Quadro de necessidades/prioridades por IFE, resultante do processo de interlocução do Mec com os 59 reitores, ocorrido nos meses de fevereiro e março;

- Quadro de projetos executivos já recebidos e autorizados (discriminando a função da obra), aqueles que ainda dependem de autorização/liberação orçamentária, aqueles cuja autorização está prevista ainda para este ano e aqueles cuja projeção de autorização será para o orçamento de 2014.

- Quadro de aporte por IFE para ampliação física e acervo das bibliotecas;

- Quadro de aporte por IFE para ampliação física e equipamentos de laboratórios de ensino/pesquisa;

- Quadro de aporte por IFE para ampliação física e equipamentos/mobiliário para Restaurantes Universitários e moradia estudantil.

- Quadro de aporte por IFE para salas de aula e salas de professores;

Brasília 27 de maio de 2013.
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