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OF. 049-06-2020                                                                                                  Juiz de Fora, 15 de Junho de 2020.

Da: APESJF-SSIND
Para: Sindicalizados segurados pela UNIMED/APES

Dando sequência a decisão de Assembleia, realizada em 24 de outubro de 2019, a Diretoria e a Comissão de Saúde da Apes, reiniciaram o processo de negociação com a UNIMED de forma a vincular o reajuste no plano de saúde da Apes ao plano de saúde da UFJF. Em virtude do quantitativo de vidas e do alto percentual de sinistralidade associado ao plano de saúde da Apes, a vinculação ao reajuste aplicado na UFJF resultaria em ganhos para aquelas e aqueles vinculados ao plano da Apes. Como exemplo, em 2019, o reajuste anual do plano da APES foi de aproximadamente 14,82%, enquanto para a UFJF o reajuste foi de 3,37%. 

Conforme apresentado durante a Assembleia de 24 de outubro de 2019, a tentativa inicial da Comissão de Saúde da Apes era avaliar a possibilidade de reabertura do plano de saúde da Apes, que esbarrou nos seguintes impedimentos, segundo resposta da ANS (Agência Nacional de Saúde Suplementar).

1. A coexistência de funcionários e sindicalizados nos mesmos planos, ao arrepio da RN nº 195/2009, que dedica regramento distinto aos contratos direcionados a cada um desses grupos;

2. A impossibilidade de agregados pagarem valores distintos de contraprestação em virtude, exclusivamente, da data de adesão ao plano.

A partir de então, diversas propostas foram suscitadas e avaliadas pela Comissão de Saúde da Apes com a intenção de suplantar os entraves apresentados pela ANS.  Foram feitos cálculos e simulações e todas as soluções alvitradas esbarraram em entraves jurídicos e/ou financeiros. Dentre os estudos realizados pode-se destacar:

a) O direcionamento dos funcionários da Apes para um plano de saúde específico com a sua consequente retirada daqueles ofertados atualmente pelo sindicado;

b) O rateio das despesas adicionais advindas do nivelamento do valor a ser pago pelos agregados dos planos de saúde em análise.

Sobre o Item (a), a transferência significaria um aumento significativo no valor do plano para os funcionários, o que foi considerado inadequado pela comissão. Pensou-se em possibilidades de rateio do valor excedente pelos partícipes do plano da Apes, mas não foram encontradas soluções jurídicas/éticas viáveis.

Com relação ao Item (b), as simulações de rateio realizadas pela comissão mostraram que para alguns partícipes do plano, sem agregados, o valor pago poderia aumentar mais de 60%, enquanto para outros, com agregados, o valor do plano seria reduzido em até 40%. Desta forma, a comissão entendeu que não seria adequada tal solução.

Diante do impasse na solução do tema e ciente dos riscos que rodeiam os planos de saúde disponibilizados pela Apes, dada a sua atual compleição (número de usuários reduzido e com média etária elevada), a Diretoria, com o apoio da Comissão de Saúde, deliberou por submeter à Assembleia Geral de 24 de outubro de 2019, a proposta a ser encaminhada à Unimed – Juiz de Fora, pleiteando o compartilhamento dos reajustes aplicados anualmente na revisão dos valores cobrados nos contratos de assistência à saúde da Universidade Federal de Juiz de Fora com os planos do Sindicato.

Na Assembleia, explicitou-se aos segurados que, frente a redução do tamanho do nosso grupo de segurados e da idade avançada do mesmo, que estávamos numa situação extremamente difícil em relação a sinistralidade do plano e, consequentemente, aos reajustes anuais contratuais.  E que, por isso,  pleiteavam a permissão da assembleia para que a Comissão de Saúde pudesse negociar com a Unimed a utilização do reajuste aplicado ao plano da UFJF no plano da Apes, uma vez que a sinistralidade da UFJF é mais robusta devido ao maior número de associados e do perfil de idade deles. O encaminhamento da Comissão de Saúde foi aprovado por unanimidade pela assembleia. 

Estando devidamente autorizados, a Diretoria e a Comissão de Saúde deram prosseguimento ao processo, fizeram encaminhamentos e novas reuniões com a Unimed-JF. Recentemente, obtivemos êxito nestas negociações e conseguimos um acordo que prevê reajustes iguais conforme deliberado em nossa AG, enquanto o contrato entre a UFJF e a Unimed for válido, englobando 2020 e, possivelmente, 2021, caso o contrato entre UFJF e Unimed seja prorrogado por mais 12 meses. O acordo perde sua validade no caso de ocorrência de nova licitação da UFJF para contratação de novo plano de saúde. 

Chegamos, portanto, à um denominador comum quanto as cláusulas de um Termo de Acordo Extrajudicial,  que está sendo firmado entre as Diretorias da Apes e da Unimed-JF. 

Utilizando os dados atuais de sinistralidade dos planos da Apes e da UFJF e os respectivos mecanismos contratuais de reajuste de cada plano, para os associados ao plano da Apes o reajuste anual seria de 27,17%, enquanto para o associados ao plano da UFJF o reajuste seria de 9,29%. Desta forma, o procedimento de vinculação do reajuste dos planos resultaria, hoje, em um reajuste 3 vezes menor para os associados ao plano da Apes. 

A Diretoria da Apes aproveita para destacar o empenho da Comissão de Saúde, que atuou de forma exemplar na defesa de nossas associadas e nossos associados, e reafirma que continuará atuando junto a mesma para que possamos ter uma solução de longo prazo para o plano de saúde da nossa Seção Sindical. 

Sem mais para o momento, nos despedimos com as mais cordiais saudações.

Atenciosamente

Diretoria da Apes 
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